

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный ВѢСТНИКЪ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [2 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. VII. — No. 2. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Января 1903 г.

Изъ «Книги Екклезіаста».

Не скоро совершается судъ надъ худыми дѣлами; отъ этого и не страшится сердце сыновъ человѣческихъ дѣлать зло. Хотя грѣшникъ сто разъ дѣлаетъ зло, и коснѣеть въ немъ; но я знаю, что благо будетъ боящимся Бога, которые благоговѣютъ предъ лицомъ Его; А нечестивому не будетъ добра, и подобно тѣни, недолго продержится тотъ, кто не благоговѣетъ предъ Богомъ. Есть и такая суета на землѣ: праведниковъ постигаетъ то, чего заслуживали бы дѣла нечестивыхъ, а съ нечестивыми бываетъ то, чего заслуживали бы дѣла праведниковъ. — Не на всякое слово, которое говорятъ, обращай вниманіе, чтобы не услышать тебѣ раба твоего, когда онъ злословитъ тебя. Ибо сердце твое знаетъ много случаевъ, когда и самъ ты злословилъ другихъ. — Все это испыталъ я мудростію; я сказалъ: „буду я мудрымъ;“ но мудрость далеко отъ меня. Когда я обратилъ сердце мое на то, чтобы постигнуть мудрость и обозрѣть дѣла, которыя дѣлаются на землѣ, и среди которыхъ человѣкъ ни днемъ, ни ночью не знаетъ сна; Тогда я увидѣлъ всѣ дѣла Божіи, и нашелъ, что человѣкъ не можетъ постигнуть дѣлъ, которыя дѣлаются подъ солнцемъ. Сколько бы человѣкъ ни трудился въ изслѣдованіи, онъ все-таки не постигнетъ этого; и если бы какой мудрецъ сказалъ, что онъ знаетъ, онъ не можетъ постигнуть этого.

ПРИДИ И ПОМОГИ.

(О МИССИОНЕРСКОМЪ ДѢЛѢ).

«Было ночью видѣніе Павлу: предсталъ нѣкій мужъ, Македонянинъ, прося его и говоря: приди въ Македонію и помоги намъ. Послѣ сего видѣнія, тотчасъ мы положили отправиться въ Македонію, заключая, что призвалъ насъ Господь благовѣствовать тамъ».

Дѣяній гл. 16-я, ст. 9—10.

Описанное сновидѣніе приключилось апостолу Павлу въ Троадѣ, городкѣ, лежащемъ на сѣверозападномъ берегу Малой Азіи, совсѣмъ близко отъ Европы. Съ вечера апостоль томился недоумѣніемъ, куда ему идти. Видѣніе разрѣшило его недоумѣніе, направивъ его въ Македонію, къ грекамъ. Здѣсь-то въ 51-мъ году послѣ воплощенія Сына Божія жители Европы въ первый разъ услышали слово о распятіи и воскресеніи Спасителѣ.

Лѣтъ за 400 до прибытія апостола въ Македонію отсюда разрушительнымъ ураганомъ пронесся Александръ Македонскій, заставилъ трепетать народы и сковалъ огнемъ и мечемъ огромное, но недолговѣчное царство. Сюда-же явился и смиренный апостоль Павелъ, чтобы отсюда начать завоеваніе Европы для Христа. Ни войска, ни царственнаго вида и богатства не имѣлъ онъ. Свита его состояла изъ такихъ же бѣдныхъ и незнатныхъ людей, какъ и онъ самъ. Но апостоль обладалъ невѣдомою еще въ Европѣ тайною дѣлать людей счастливыми. Эта тайна была принесена съ неба Господомъ Иисусомъ и заключалась въ трехъ словахъ: „покайтесь и вѣруйте въ Евангеліе“. Таковъ былъ отвѣтъ на просьбу явившагося ап. Павлу въ сновидѣніи Македонянина: „приди въ Македонію и помоги намъ“.

Этотъ Македонянинъ былъ язычникомъ. И нынѣ около двухъ третей населенія на земномъ шарѣ—язычники. Призываютъ ли они насъ на помощь?

Когда англійскій миссіонеръ-путешественникъ Ливингстонъ былъ въ центрѣ Африки и рассказалъ тамъ языческому князьку о любви Господа Иисуса, то язычникъ спросилъ миссіонера: „давно ли сами европейцы объ этомъ узнали?“ Миссіонеръ отвѣтилъ, что уже около тысячи лѣтъ англичане знаютъ Христа. „Тысячу лѣтъ!“ воскликнулъ язычникъ. „Почему же намъ о Немъ ничего не повѣдали? Вѣдь, отъ этого мой дѣдушка и моя бабушка умерли въ невѣдѣніи и заблужденіи, не слыша спасительныхъ словъ“.

Конечно, часто язычники не хотятъ слышать о Христѣ. Но не хотятъ потому, что не знаютъ, какое благо дастъ имъ христіанская вѣра. Они въ этомъ случаѣ подобны тому слѣпому ребенку, который не хотѣлъ, чтобы ему сдѣлали операцію для излѣченія глазъ. На всѣ настоянія родителей онъ отвѣчалъ: „отецъ, не мучь меня. Я привыкъ къ темнотѣ и ничего не желаю видѣть“. Но разъ ночью въ сновидѣніи онъ увидалъ отца, мать и цвѣты въ полѣ. Отъ радости онъ проснулся и не могъ уснуть до утра. Утромъ первой просьбой его къ отцу было: „отецъ, пригласи врача для операціи. Я видѣлъ во снѣ солнце, цвѣты, тебя и маму. Я хочу видѣть“. И мальчикъ терпѣливо перенесъ операцію и прозрѣлъ. Подобно этому и язычниковъ страшитъ мысль о перемѣнѣ вѣры, пока они не знаютъ сладости любви Иисусовой.

Мы, христіане, въ религіи находимъ отраду и утѣшеніе въ скорбяхъ. Христіанство содѣйствуетъ и нашему внѣшнему благоустройству. Но въ языческихъ религіяхъ такъ много суевѣрнаго и жестокаго, что онѣ только усиливаютъ бѣдственность дикихъ народовъ. Приведемъ нѣсколько тому примѣровъ.

Въ Индіи, плодородной и жаркой странѣ цвѣтовъ и могучихъ звѣрей, 6-го іюня ежегодно бываетъ праздникъ идола Джа-

гернатху, который считается господиномъ вселенной. Около 200.000 богомольцевъ собираются на этотъ праздникъ. Иные приходятъ за сотни верстъ. Церемонія праздника заключается въ томъ, что къ храму Джагернатха, имѣющему въ высоту 26 сажень, подкатывается колесница на 16 колесахъ. На верхней ступени колесницы стоитъ идолъ Джагернатха, на другихъ ступеняхъ—сто жрецовъ, производящихъ оглушительную музыку. Колесницу тянетъ народъ за длинные канаты. Шумъ, свистъ, бряцаніе инструментовъ, давка и суматоха невообразимая. Но вотъ выдѣляется какой-то изступленный человѣкъ. Онъ знаками упрасиваетъ везущихъ колесницу остановиться. По остановкѣ процессіи на него устремляется общее вниманіе. Онъ объясняетъ, что хочетъ себя принести въ жертву богу. Толпа вопить отъ радости. Несчастный ложится на дорогѣ. Съ шумнымъ ликованіемъ толпа снова берется за канаты и колесница уничтожаетъ подъ своей тяжестью жертву. Примѣръ увлекаетъ другихъ и сотни людей бросаются подъ колесницу въ ложной надеждѣ заслужить тѣмъ блаженство. Это ли не бѣдствіе?!

На западномъ берегу Африки находится княжество Дагомей. Когда князь умираетъ, то наслѣдникъ его обезглавливаетъ множество слугъ умершаго князя и втыкаетъ головы на ряды кольевъ въ окрестности столицы, надѣясь этимъ подвигомъ доставить блаженную участь умершему! Не несчастный ли народъ дагомейцы?

Изъ Африки перенесемъ мыслію опять въ Азію, на берега почитаемой священной рѣки Гангъ. Прекрасная мѣстность! Здѣсь шумятъ высокія пальмы и цвѣтутъ роскошные цвѣты. Смотрите, идутъ молодые братья, несущіе свою престарѣлую мать. На берегу они остановились, прочитали нѣсколько молитвъ и бросили свою мать въ рѣку, гдѣ она или тотъ

часъ тонетъ, или дѣлается добычей, привычныхъ къ такой поживѣ, крокодиловъ. Возмущенные такимъ поступкомъ сыновей, вы подходите къ юношамъ и спрашиваете: „что вы сдѣлали, и зачѣмъ?“ Они спокойно объясняютъ: „зачѣмъ больной матери оставаться на землѣ? Она принесена въ жертву священному Гангу, и ея страданія прекратились; намъ же богъ окажетъ за это милость.“

Но вотъ раздирающій душу вопль заставляетъ васъ обратить вниманіе на другое мѣсто на берегу. Тамъ родственники насильно удерживаютъ въ водѣ больного мужчину, а жрецъ черпаетъ ковшемъ воду и иль изъ рѣки и вливаетъ несчастному въ ротъ. Больной проситъ пощадить его. Но только онъ откроетъ ротъ съ мольбою, жрецъ вливаетъ ему туда новый ковшъ воды и грязи. Когда больной лишится чувствъ, его предоставляютъ волнамъ. А родные расходятся, радуясь успѣху дѣла. Если же рѣчныя волны прибываютъ жертву къ берегу прежде, чѣмъ она испуститъ послѣднее дыханіе, то это считается несчастіемъ. Скажутъ: богъ отвергъ жертву, потому что она нечиста. Тогда и люди отвергаютъ отверженнаго Гангомъ и обращаются съ нимъ хуже, чѣмъ со скотомъ. Убить его считается добрымъ дѣломъ. На сѣверѣ Калькуты нѣсколько деревень образовалось изъ такихъ отверженныхъ. Ихъ обѣгаютъ болѣе, чѣмъ чумныхъ и прокаженныхъ.

Дочь и жена у язычниковъ видѣ не могутъ себѣ найти защиты противъ произвола отца и мужа. Мужъ можетъ безнаказанно и безвинно прогнать жену, искалѣчить и убить ее. Вотъ примѣръ: въ Афганистанѣ жрецъ и горшечникъ породнились между собою. Жрецъ женился на дочери горшечника, а горшечникъ на дочери жреца. Родство у язычниковъ не служитъ препятствіемъ къ браку. Но не въ этомъ дѣло. Жрецъ, прогнѣвавшись на

свою молодую, изуродовалъ ее и отослалъ къ отцу. Горшечникъ доселѣ не обижалъ своей жены, но, по прибытіи къ нему изуродованной дочери, въ немъ загорѣлось чувство мести, и онъ объявилъ женѣ, что намѣренъ и надъ ней сдѣлать то же, что сдѣлано надъ его дочерью. Въ неопишемомъ страхѣ молодая женщина повалилась мужу въ ноги, прося помилованія. Вымолила только отсрочку казни до утра. Ночью она сбѣжала къ англичанамъ и ими была доставлена къ отцу. У своихъ единовѣрцевъ она не нашла бы защиты.

Вообще равноцѣнность женщины съ мужскимъ поломъ предъ лицомъ Божиимъ провозглашена и проведена въ жизнь только христіанствомъ. Даже Магометъ, знавшій библію и заимствовавшій изъ нея много хорошаго, считалъ женщинъ низшими существами, какъ бы неимѣющими души, самъ былъ многоженецъ и для водворенія мира въ своей семьѣ не пренебрегалъ кулачной расправой. Въ раю онъ не отвелъ мѣста женщинамъ; тамъ ихъ замѣняютъ болѣе привлекательныя гуріи.

Въ Китаѣ родители умерщвляютъ новорожденныхъ дѣтей, которыя имъ въ тягость, особенно дѣвочекъ, и не считаютъ этого грѣхомъ. Да и вообще тамъ, гдѣ на государственныхъ законахъ не отпечатлѣлось ученіе Христа, убійство дѣтей—дѣло обычное. Такъ было въ древности у спартанцевъ и у тевтоновъ. Тамъ отецъ рѣшалъ, жить или умереть новорожденному. Въ Индіи даже индійскій князекъ (раджа) признавался миссіонеру, что онъ отъ нѣсколькихъ дочекъ отдѣлался. Въ Кантонѣ въ одномъ зажиточномъ семействѣ европейцы были свидѣтелями такой сцены. Родился ребенокъ. „Опять, третья дѣвочка!“ воскликнулъ недовольный отецъ. „Сынъ въ старости былъ бы моимъ помощникомъ и послѣ моей смерти позаботился бы о моей душѣ“. Отецъ распорядился умертвить ребенка; родная бабушка

въ нѣсколько минутъ исполнила это распоряженіе. „Часто это бываетъ?“ спросили возмущенные европейцы своего миссіонера. „Изъ десяти семействъ въ осьми“, отвѣчалъ спрошенный. А, вѣдь, индійцы и китайцы—образованнѣйшіе изъ язычниковъ. Китайскіе поговорки и рассказы переводятся на европейскіе языки, какъ образецъ мудрости и пониманія жизни. Что же бываетъ у дикихъ народовъ, если даже мудрѣйшій изъ язычниковъ Платонъ совѣтовалъ въ своей „республикѣ“ убивать хилыхъ дѣтей?

У островитянъ южнаго океана матери часто теряютъ счетъ убитымъ дѣтямъ. Тамъ одинъ англичанинъ посѣтилъ знакомаго миссіонера Виллямса. У миссіонера сидѣли три новообращенныя туземки. Миссіонеръ спросилъ ихъ, сколько онѣ умертвили младенцевъ, и онѣ со слезами отвѣчали: „Я—десять... Я—семь... Я—пять...“ Подобное же явленіе наблюдается между индѣйцами Сѣверной Америки и нѣкоторыми племенами Африки. Въ Африкѣ особенно часто умерщвляютъ близнецовъ и тѣхъ дѣтей, при рожденіи которыхъ умерли матери.

Кровавыя жертвоприношенія существуютъ въ язычествѣ даже до нашего времени. Въ Индіи живетъ дикое горное племя кунды. Они покупаютъ или крадутъ отъ сосѣднихъ племенъ подростковъ обою пола и приносятъ ихъ въ жертву богинѣ Тарипеннѣ въ надеждѣ получить отъ нея за это хорошій урожай хлѣба. Хотя англійскія власти сильно противодѣйствуютъ такому безчеловѣчному обряду, однако не проходитъ года безъ повторенія человѣческихъ жертвъ. Баты на Суматрѣ нерѣдко по религіозному суевѣрію умерщвляютъ своихъ дѣтей.

Изъ этого никакъ нельзя заключать, что язычники лишены и той любви къ своимъ дѣтямъ, которая примѣчается и у животныхъ. Нѣтъ! но религіозное суевѣ-

рїе, сила обычая и сила общественнаго мнѣнія побѣждаютъ материнскую любовь. Напримѣръ, индуска жертвуетъ своего ребенка близнеца звыщенной рѣкѣ не потому, чтобы она была безчувственна къ плоду чрева своего, но потому, что она надѣется умиловитъ Бога и отдаетъ ему лучшее и наиболѣе дорогое.

Почти всѣ языческія религіи допускаютъ многоженство. Но гдѣ многоженство, тамъ нѣтъ семейнаго очага, тамъ дѣти вырастаютъ подъ безотраднѣмъ впечатлѣніемъ отцовскаго гнета, тамъ они не знаютъ, что значитъ любить и уважать мать, тамъ на женщину смотрятъ, какъ на существо низшаго порядка, живущее лишь для другихъ. Часто дикарь пальцемъ не пошевелитъ, чтобы помочь женѣ, обремененной неносильной ношей.

Что сказать о воспитаніи дѣтей у языческихъ народовъ? У народовъ дѣкихъ дѣти растутъ безъ призора, какъ звѣри лѣсные. У народовъ болѣе развитыхъ, какъ китаяцы и индусы, есть даже и школы. Но въ этихъ школахъ обучается незначительная часть дѣтей мужскаго пола, а дочери даже у знатныхъ богатыхъ людей не получаютъ образованія совершенно. Въ китайскихъ школахъ преобладаетъ механическое заучиванье знаковъ, изъ которыхъ состоитъ китайское письмо. Въ Индостанѣ же школы содержатся въ большинствѣ случаевъ не туземцами, но англійскимъ правительствомъ и миссіями.

У многихъ языческихъ народовъ продажа дѣтей и взрослыхъ въ рабство производится, какъ дѣло законное и непредосудительное. Въ этой продажѣ разумныя существа ставятся на одну линію со скотомъ. Покупатели ихъ оглядываютъ, ощупываютъ, похлопываютъ по всѣмъ частямъ. Но какъ глубоко чувствуетъ свое положеніе этотъ живой и разумный товаръ, свидѣтельствуетъ слѣдующій случай. „Одинъ миссіонеръ, пожалѣвъ прода-

ваемую съ торговъ негритянку, надбавилъ цѣну и перекупилъ. Потомъ онъ сказалъ ей: „ты свободна“. Она не сразу повѣрила этимъ словамъ. Но когда увѣрилась въ оказанномъ ей благодѣяніи, она сказала: „я свободна; могу дѣлать что хочу. А хочу я всю жизнь тебѣ служить“.

Таково положеніе народовъ, непросвѣщенныхъ свѣтомъ Евангелія: грубыя суевѣрія, произволь властей, кровавыя жертвы, угнетенное положеніе женщины, отсутствіе семьи и воспитанія и, наконецъ, торговля людьми. Нельзя читать или слышать о язычникахъ, не чувствуя въ самомъ описаніи ихъ положенія горячаго призыва: „приди и помоги“.

И уже много вѣковъ хрістіане разныхъ исповѣданій идутъ на помощь язычникамъ, говорятъ имъ о Христѣ, устраиваютъ школы, богадѣльни, храмы, помогаютъ имъ въ борьбѣ съ нищетою, научаютъ ихъ полезнымъ для жизни ремесламъ и знаніямъ.

Плодотворны ли эти усилія? Безъ сомнѣнія. То, что дѣлается безкорыстно, изъ любви къ страдальцамъ, не можетъ не быть плодотворнымъ. Каждый годъ тысячи обращенныхъ язычниковъ возносятъ хвалу Богу за избавленіе отъ мрака и сѣни смертной. Даже русская миссія, бѣднѣйшая средствами предъ миссіями другихъ европейскихъ государствъ, не бѣдна плодами, особенно въ Японіи и Сѣверной Америкѣ. Она имѣетъ уже свою исторію, своихъ подвижниковъ и мучениковъ.

Успѣхи миссій, конечно, должны измѣряться не однимъ количествомъ обращенныхъ и крещенныхъ, но и глубиною усвоенія крещенными хрістіанскихъ началъ. По человѣческому разсужденію трудно предположить въ дикаряхъ способность проникнуть въ духъ хрістіанства, тѣмъ болѣе, что и образованные европейцы, свыше тысячи лѣтъ исповѣдующіе Еван-

геліе, еще не совершенно усвоили себѣ христіанское жизнепониманіе и настроеніе. Но, очевидно, Тотъ, Кто повелѣлъ проповѣдывать Евангеліе всей твари, помогаетъ новообращеннымъ дикарямъ быстро измѣнить свои чувства, привычки и весь укладъ жизни. Они относятся къ новой вѣрѣ съ такой простодушной серьезностью, какой мы могли бы пожелать и себѣ. Слово Евангельское для нихъ духъ и жизнь. Какойнибудь дикій колонъ, обращенный ко Христу отцомъ Іоанномъ Веніаминовымъ (умершимъ въ санѣ митрополита Московскаго), проходитъ десятки верстъ, чтобы предложить одинъ только вопросъ о вѣрѣ миссіонеру и удостоивается неоднократно видѣнія ангеловъ. Много лѣтъ прослужившій въ Якутской епархіи епископъ, миссіонеръ, Мелетій (скончался въ санѣ епископа Рязанскаго) свои воспоминанія объ инородческой епархіи заканчиваетъ словами: „оставляю Якутскую паству съ самыми отрадными воспоминаніями о вѣрѣ, усердіи, простотѣ и радостіи инородцевъ“. Образованныя епископомъ Николаемъ въ Японіи общины новокрещенныхъ во многомъ могутъ служить примѣромъ нашимъ православнымъ приходамъ, несмотря на девятьсотъ-лѣтнюю давность христіанства у насъ. Не менѣе отрадныя извѣстія о новообращенныхъ изъ язычества встрѣчаемъ въ отчетахъ инославныхъ миссіонеровъ. Воспользуемся двумя-тремя примѣрами.

Предъ нами новокрещенный юноша Кваку, негръ. Онъ всей душою привязался къ семьѣ возродившаго его для новой жизни миссіонера. Когда этотъ умираетъ, Кваку изъявляетъ желаніе проводить семью миссіонера въ Европу. На пароходѣ чернота его лица возбуждаетъ постоянныя и дерзкія насмѣшки паровой прислуги и вѣхъ пассажировъ, за исключеніемъ семьи миссіонера и повара. Но юноша все переноситъ, какъ велѣлъ Хри-

стосъ. Одно ему крайне тяжело: когда онъ складываетъ руки для молитвы, ему мѣшаютъ, надъ нимъ издѣваются и говорятъ: „Кваку, не молись, это дурно“. Со слезами на очахъ онъ жалуется на обиды женѣ миссіонера и прибавляетъ: „на всемъ пароходѣ здѣсь только двое молятся, ты да я“. Погостивъ въ Европѣ и выучившись мастерству, Кваку возвращается въ Африку проповѣдывать Христа своимъ сородичамъ. Съ своими сверстниками-учениками нѣмецкой воскресной школы Кваку ведетъ дружескую переписку, въ которой обрисовывается прекрасная преданная Христу душа чернокожаго юноши.

Въ Вестъ-Индіи въ бурный вечеръ миссіонеръ пріѣхалъ въ деревушку для вечерняго богослуженія и проповѣди. Но испуганная бурей лошадь его во время службы оторвалась и убѣжала. Миссіонеру пришлось возвращаться на лодкѣ возлѣ морского берега. Едва онъ сѣлъ въ лодку, подбѣгаетъ къ нему старая негрятка и проситъ, переправить ее на островъ, гдѣ ея жилище. Миссіонеръ часто примѣчалъ эту старушку на богослуженіи и спросилъ ее: „какъ же ты острова приходишь сюда на молитву?“ Старушка отвѣтила: „я дожидаюсь отлива. Тогда образуется между островомъ и берегомъ бродъ на полтора часа ходьбы, гдѣ вода доходитъ только по грудь. Но сейчасъ по случаю бури я боюсь идти въ бродъ“. Теперь только догадался миссіонеръ, почему старушка всегда стояла на молитвѣ въ мокрой одеждѣ. Изъ любви къ Господу и Его слову она ежедневно съ опасностью для жизни путешествовала по водѣ около четырнадцати верстъ и не считала этого заслуживающимъ похвалы подвигомъ. Если бы не описанный случай, ея усердіе осталось бы вѣдомымъ одному Богу.

Одинъ рабовладѣлецъ съ приближеннымъ къ нему негромъ-рабомъ покупалъ на рынкѣ новыхъ рабовъ. По пріобрѣтеніи

нужнаго количества рабовъ, покупщикъ хотѣлъ было удалиться, но его приближенный юноша-негръ сталъ упрашивать его купить еще одного больного старичка. „На что мнѣ такой старый и больной?“ возражалъ хозяинъ. Но молодой рабъ такъ настойчиво умолялъ хозяина, что этотъ сдался. Купленный старикъ оказался малоспособнымъ къ работѣ, но юноша въ свободные часы исполнялъ за него урочную работу, приносилъ ему пищу и воду, загораживалъ его отъ солнца своею тѣнью. Замѣтивъ это, хозяинъ спросилъ своего молодого негра: „кто тебѣ доводится этотъ старикъ, не отецъ ли?“—Нѣтъ, хозяинъ, отвѣтилъ юноша, онъ мнѣ не отецъ. „Можетъ быть, онъ тебѣ родственникъ или другъ?“ продолжалъ допрашивать хозяинъ.—Нѣтъ, сказалъ негръ, онъ мнѣ врагъ. Онъ меня вырвалъ изъ объятій матери и продалъ. Но я слышалъ ученіе Спасителя, что враговъ нужно любить, кормить и поить.

Одна обращенная ко Христу киргизская женщина, не имѣя что подарить новокрещеннымъ, сняла съ себя единственный платокъ, а съ своего малютки рубашечку и отдала.

Вотъ они истинные сыны Царствія, ученики Кроткаго и щедраго! Много ли среди насъ такихъ юношей христоролюбивыхъ, какъ Кваку, незлобивыхъ, какъ негръ? Много-ли видимъ мы такихъ усердныхъ посѣтителей храма, какъ Вестъ-Индская негрятанка, и такихъ беззавѣтныхъ жертвователей, какъ неученая киргизка? Неведомъ Евангелія много такихъ сокровищъ душевной красоты можно выловить въ грубой средѣ язычества.

„Приди и помоги!“

Люди великой душевной силы буквально исполняютъ это призваніе: идутъ, оставивъ все, и посвящаютъ жизнь свою на служеніе миссіи. Въ теченіе минувшаго столѣтія этими тружениками обращено

къ Евангелію до двухъ милліоновъ язычниковъ, при чемъ на каждый годъ приходится по двадцати тысячъ среднимъ числомъ. Но можно ли успокоиться на этомъ, если припомнимъ, что язычниковъ и невѣрныхъ вдвое болѣе, чѣмъ христіанъ, и что число обращаемыхъ ежегодно представляетъ только $\frac{1}{50000}$ -ю часть нехристіанъ. Сейчасъ въ Суданѣ живетъ до 60 милліоновъ язычниковъ, среди которыхъ нѣтъ ни одного миссіонера, говорящаго на туземцевъ. Въ Африкѣ для пятисотъ языковъ и нарѣчій не придумано еще и алфавита. „Жатва многа, дѣлателей же мало“.

Православное торжество въ Питтсбургѣ.

5-го Января сего 1903 г. состоялось малое освященіе православнаго храма во имя Св. Архистратига Михаила въ г. Питтсбургѣ.

Еще въ 1894 году Преосвященнымъ Николаемъ въ этомъ городѣ была открыта часовня въ частномъ домѣ, гдѣ и совершались богослуженія. Въ слѣдующемъ году часовня была закрыта, т. к. православные гг. Питтсбурга и Аллегени, соединившись вмѣстѣ, купили церковь въ г. Аллегени.

За послѣдніе семь лѣтъ стараніями нынѣшняго настоятеля церкви, Протоіерея Іоанна Недзвильницкаго, Аллегенскій приходъ до того разросся, что храмъ, хотя и многовмѣстительный, оказался малъ. Въ настоящее время аллегенскій храмъ не можетъ вмѣстить всѣхъ прихожанъ даже въ воскресные дни, не говоря уже о великихъ праздникахъ.

Желая помочь сему, о. Іоаннъ задумалъ построить храмъ въ г. Питтсбургѣ и для этого сталъ собирать прихожанъ. Оказалось, что въ Питтсбургѣ и окрестныхъ городахъ проживаютъ болѣе 500 человекъ однихъ русскихъ Черниговской губ.; кромѣ того пожелали быть при-

хожанами новой церкви православные сербы, греки, арабы, которыхъ насчитывается здѣсь по нѣсколько сотъ каждой національности.

Первая щедрая лепта была отъ покровителя и защитника всѣхъ славянъ и православія, нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Николая Александровича. Затѣмъ поступали пожертвованія отъ полковника русскаго флота Михаила Ив. Бархаткина, отъ капитана А. Ф. Путвинскаго и отъ другихъ лицъ, остальная же большая сумма была собрана о. Иоанномъ между русскими, греками и сир-арабами.

Въ 1900 году, съ благословенія Его Преосвященства, Преосвящ. Тихона, Епископа и Сѣверо-Американскаго былъ купленъ угловой участокъ земли по Vine str. всего только одинъ блокъ отъ самой лучшей улицы г. Питтсбурга 5 ave., на которомъ и построена пока временная церковь и домъ для причта.

Церковь можетъ вмѣстить до 300 молящихся Иконы въ иконостасѣ хорошаго письма. Писалъ свящ. Ѳ. Букетовъ изъ веси Шептана. Всѣ облаченія какъ на престолѣ, такъ и аналои и столики шиты усердіемъ матушки - жены о. Иоанна. Церковная утварь, подсвѣчники и свящ. облаченія выписаны на пожертвованія благочестивыхъ прихожанъ изъ Москвы.

Въ 3 часа пополудни всѣ приглашенные братства: Аллегенскія, Питтсбургское, сербское и словацкое пришли въ церковь парадомъ со

своими знаменами и музыкой.. Затѣмъ началось крещенская вечерня, которую совершалъ о. Прот. Иоаннъ Недзѣльницкій въ сослуженіи Свящ. Или Зотикова. На клиросѣ пѣли пѣвчіе аллегенской церкви подъ управленіемъ псаломщика Ивана С. Кедровскаго. Послѣ чтенія св. Евангелія Свящ. Зотиковымъ было сказано поученіе о значеніи храма на русскомъ языкѣ. Послѣ же просительной акт. говорилъ рѣчь къ русинамъ на малороссійскомъ языкѣ о. Прот. Недзѣльницкій объ истинѣ православія.

При пѣніи стихирь: «Гласъ Господень на водахъ» крестный ходъ съ церковными хоругвями и братскими знаменами вышелъ въ церковную ограду, гдѣ началось великое освященіе воды. Во время освященія воды пріѣхалъ сербскій свящ. изъ г. Макиспорта о. Илія Комадинъ, который по окончаніи всего обратился къ предстоящимъ сербамъ съ рѣчью на сербскомъ языкѣ о необходимости братской любви и единенія всѣхъ народовъ православнаго исповѣданія.

По окрѣпленіи храма св. водой, всѣ приглашенные гости направились въ приходскій домъ, гдѣ былъ поданъ чай и фрукты.

До поздняго вечера прихожане оставались въ церкви и возносили благодареніе Господу. Взявъ въ сосуды освященной воды, съ душевной радостью возвращались они съ миромъ по своимъ домамъ.

Свящ. И. Зотиковъ.

КЪ ПУТЕШЕСТВІЮ

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона,
Епископа Алеутскаго и Сѣверо Американскаго.

Посѣщеніе Колоніи-Трои.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Тихономъ Троянскаго православнаго прихода (Colonie, N. Y.) предполагалось еще въ началѣ 1902 года, во время послѣдняго пребыванія Владыки въ Нью-Йоркѣ. Но приходъ тогда былъ еще не вполне устроенъ, священника по-

стояннаго не было, да и церковь не вполне закончена былъ постройкой. Поэтому Преосвященный отложилъ свой пріѣздъ въ Трои до этой зимы, и теперь, по просьбѣ прихожанъ порадовалъ ихъ своимъ прибытіемъ и 1-го Декабря совершилъ у нихъ малое освященіе новаго храма.

Храмъ въ Трои очень красивъ; архи-

тектуры правильной, русской, съ двумя куполами, однимъ для колоколни, — и здѣсь уже подвѣшено три звучныхъ звона, — другимъ надъ алтаремъ. Деревянный храмъ этотъ, окрашенный въ сѣрую съ зеленымъ краску, выглядитъ, несмотря на свои сравнительно небольшіе размѣры, очень величественнымъ сосруженіемъ среди тѣхъ небольшихъ построекъ, какими онъ окруженъ. Хотя мы обычно называемъ свою церковь Троянскою, но мѣстность, гдѣ церковь построена, Колонія, представляетъ собственно лишь предметъ Трои, поселокъ, въ которомъ осѣли по преимуществу одни славяне, работники большаго желѣзнаго завода, находящагося тутъ же, подъ рукой. По проѣздѣ изъ Нью-Йорка, приходится сначала миновать въ поѣздѣ этотъ поселокъ и послѣ уже въ экипажѣ возвращаться назадъ въ Колонію. Изъ оконъ поѣзда хорошо видно нашу новую церковь.

Нельзя сказать, чтобы организованіе прихода въ Колоніи происходило при условіяхъ благоприятныхъ. Въ теченіи значительнаго времени этотъ приходъ находился подъ исключительной опекой Нью-Йоркскаго причта, какъ ближайшаго. Недобства неимѣнія своего собственнаго священника были особенно ощутительны въ виду дальности и дороговизны сообщенія съ Нью-Йоркомъ. Проѣхать на требу изъ Нью-Йорка — значитъ на одинъ дорожный билетъ истратить до 7 долларовъ...

Поэтому, уже давно поступали просьбы къ Его Преосвященству о назначеніи въ Колонію особаго священника. Таковой и прибылъ мнувшимъ лѣтомъ. Проведя въ стѣнахъ Глинской пустыни свыше двадцати лѣтъ, о. Тихонъ въ санѣ іеромонаха, желая и въ дальнихъ странахъ послужить по мѣрѣ силъ спасенію своего ближняго, въ возрастѣ 53 лѣтъ ирѣхаль

въ Америку и прослѣдовалъ къ мѣсту своего назначенія.

И вотъ нынѣ, паства вмѣстѣ съ новымъ священникомъ готовилась встрѣчать Архипастыря.

Въ день отъѣзда изъ Нью-Йорка выдалась суровая погода. Снѣжнымъ вихремъ нанесло по всему побережью Гудзона, по коему пролегаетъ желѣзная дорога въ Трою, большіе сугробы. Поѣздъ двигался по мѣстамъ черепашинымъ шагомъ. Послѣднія нѣсколько миль, требующія обычно 30 минутъ ѣзды, были пройдены слишкомъ въ полтора часа времени. Всѣ предположенія о всенощномъ бдѣніи въ этотъ вечеръ рушились. Прихожане нѣсколько разъ выходили на вокзалъ въ напрасномъ ожиданіи высокаго Гостя, и никто изъ желѣзнодорожныхъ служащихъ не могъ сказать, когда слѣдуетъ ожидать поѣзда.

Наконецъ послѣ девяти час. вечера, поѣздъ подошелъ къ станціи назначенія. Еле удалось пройти по снѣжнымъ волнамъ къ платформѣ, гдѣ Его Преосвященство, соупутствуемый прот. Хотовицкимъ и иподіакономъ, былъ привѣтствованъ о. настоятелемъ Тихономъ и представителями отъ прихода, и въ закрытой каретѣ-саняхъ прослѣдовалъ къ храму.

Звонъ колоколовъ извѣстилъ прихожанъ о прибытіи Архипастыря. Преосвященный зашелъ въ храмъ, поклонился святынямъ и, поблагословилъ народъ, отбылъ въ домъ настоятеля въ нѣсколькихъ шагахъ отъ церкви. Холодно и сиротливо выглядѣло въ такую стужу это жилище — неприспособленное, какъ и обычно всѣ деревянные американскія постройки къ зимѣ. Холодъ, котораго не удавалось побѣдить разогрѣтой печью, не позволялъ уснуть, и такъ, въ полномъ смыслѣ слова пришлось совершить келейно всенощное бдѣніе, причемъ, какъ подготовленіе къ предстоящему литургисанію,

вслухъ, съ благословенія Архипастыря, вычитаны были правила и акафисты, и только въ преддверіи разсвѣта удалось немного забыться.

Но утро успокоило насъ, — настоящее ясное декабрьское утро. Морозомъ накрѣпко сковало наметенный снѣгъ; путь къ храму и вокругъ него былъ прекрасно расчищенъ. Настоятель заранѣе совершилъ угреню, и когда въ назначенный часъ раздался благовѣстъ колокола, церковь была полна народа. Въ преднесеніи хоругвей и креста, въ предшествіи братствъ русскаго и словацкаго, прослѣдовало духовенство въ облаченіяхъ „со славою“ во срѣтеніе Архипастырю къ приходскому дому, и отсюда при пѣніи священныхъ пѣснопѣній Архипастырь пропелъ въ освѣщенную церковь.

Приложившись на солеѣ къ образамъ, Преосвященный Владыка обратился къ народу и въ этотъ моментъ о. Тихонъ привѣтствовалъ Его Преосвященство сердечнымъ словомъ такого содержанія.

«Благословенъ грядый во имя Господне!»

«Какъ добрый Архипастырь, прибылъ Ты къ намъ, любвеобильнѣйшій Владыко. Прибылъ въ тотъ день, когда Святая Церковь славить и величать память Апостола Андрея. Невольно воспоминается мнѣ дорогое преданіе какъ этотъ св. Апостолъ, водружая крестъ на горахъ Кіевскихъ, предрекъ, что здѣсь разсѣется облегающая тьма язычества и возсіяетъ Свѣтъ Христовой вѣры. Прошло много вѣковъ, и оттуда дѣйствительно потекли струи воды живой, напоившія цѣлыя поколѣнія славянъ и ко Христу ихъ приведшія.

«И нашу церковь облегаютъ горы, и наше дѣланіе облегаетъ облакъ многъ лжеученій отъ окружающихъ насъ. По далекимъ пространствамъ Америки во тьмѣ заблужденій ходятъ и близкіе и дальніе намъ. — Со словомъ благовѣстія и Апостольскаго утверженія приходишь Ты, преемникъ Апостоловъ, въ намъ.

«Помолись же, Преосвященнѣйшій Владыко, о томъ, чтобы Господь и здѣсь разгналъ мракъ заблужденій, отступствъ и лжеученія; чтобы Онъ просвѣтилъ всѣхъ намъ сродныхъ славянъ; чтобы Онъ милостивнымъ окомъ призрѣлъ на сіе наше малое стадо и возрастилъ насъ въ дѣлахъ вѣры и благочестивомъ житіи.

«Осѣни насъ св. Архіерейскимъ благословеніемъ.

«Благословенъ грядый во имя Господне!»

Божественная литургія предваренная водосвятиемъ совершена была соборнѣ Преосвященнымъ Епископомъ, при общемъ пѣніи прихожанъ „по старокраевому“. Это воодушевленное общее пѣніе всегда охватываетъ все существо молящихся и, будучи близко богомольцамъ, привлекаетъ ихъ къ активному участию въ богослуженіи. Послѣ Евангелія Владыка разъяснилъ богомольцамъ недѣльное чтеніе въ прекрасномъ, просторномъ и наглядномъ поученіи, указавъ имъ правильные пути какъ надо согласовать жизнь съ еванг. уроками. Нравственные уроки были приложены соотвѣтственно состоянію, быту и пониманію прихожанъ. Послѣ причастна сказалъ на малороссійскомъ языкѣ нѣсколько словъ прот. Хотовицкій о томъ, какое значеніе въ дѣлѣ спасенія имѣетъ крѣпкая связь пасомыхъ со своимъ Архипастыремъ, какъ нѣтъ церкви безъ Епископа, и какъ надо дорожить этой возможностью духовнаго общенія съ Архіереемъ, какую даетъ намъ Владыка своимъ доступнымъ и отеческимъ къ намъ вниманіемъ.

По возгласѣ „съ миромъ изыдемъ“, начался крестный ходъ вокругъ храма. Въ преднесеніи хоругвей и знаменъ и въ предшествіи братствъ и пѣвчихъ, слѣдовало духовенство съ Архипастыремъ, окропившимъ наружныя стѣны храма. Ясная погода, стеченіе народа, колокольный звонъ дѣлали это небывалое торжество особенно величественнымъ. Литургія окончилась и Преосвященный Владыка въ мантии возвратился въ приходскій домъ.

Отдохнувъ немного, Его Преосвященство принималъ прихожанъ и бесѣдовалъ съ ними по приходскимъ дѣламъ. По мѣстнымъ обстоятельствамъ Его Преосвященство предположилъ перевезти о. Тихона въ Гарсгорнъ на вакантное мѣсто священника, а сюда предназначилъ одного

изъ прїѣзжающихъ сюда миссіонеровъ, прибытія котораго ожидали до праздника Рождества Христова.

Предсѣдатель Братства преподнесъ Владыкѣ отъ имени Братства братскій знакъ съ просьбой принять на себя званіе почетнаго члена. Владыка благодарилъ и внесъ отъ себя лепту на нужды братства. Бесѣда выяснила нѣкоторыя трудности въ приходскомъ дѣлѣ, которыя лишали спокойствія прихожанъ, — это крайняя задолженность церкви вызванная массой тратъ по устройенію храма, кладбища, покупке колоколовъ, причемъ прихожане допустили нѣкоторые расходы, превышающіе платежныя наличныя силы. Скорбный вопросъ о деньгахъ и тутъ выступилъ со всей наготой.

Въ полчаса четвертаго заблаговѣстили къ вечернѣ. Сѣвершилъ вечерню о. Тихонъ, а на молебствіе Заграфской Божіей Матери вышелъ Преосвященнѣйшій Владыка. Молебствіе заключилось многолѣтіями и Преосвященный, прямо изъ церкви сѣлъ въ приготовленный для него экипажъ и въ сопровожденіи своихъ спутниковъ, при колокольномъ звонѣ и прощальныхъ привѣтствіяхъ прихожанъ, отбылъ въ Нью-Йоркъ.

Иеромонахъ Тихонъ.

ОЧЕНЬ ХОЛОДНО!

(Откликъ на статью г. А. Х. По поводу «Зимы».)

Нѣчто подобное тому, что чувствуетъ путникъ, пришедшій съ холода въ теплую комнату, испытала и я при чтеніи статьи г. А. Х. по поводу моей „Зимы“. Подъ всей статьёй можно, хотя бы обѣими руками, подписаться за исключеніемъ первой (она же послѣдняя) строкой: „Право, ужъ не такъ холодно!“

Идеально настроенный г. А. Х. ведетъ читателя въ храмину души своей и съ этого „прекраснаго далека“ рассматри-

ваетъ положеніе нашей миссіи. Удивительно ли, что ему не холодно?! Вѣдь въ глазахъ поэта снѣгъ — серебряный, ледяныя сосульки — брильянтова, морозъ — великій художникъ. Но теплѣе ли отъ этихъ эпитетовъ дѣлается зима?!

Приходилось мнѣ читать когда то сказку про юношу, который въ себѣ носилъ весеннее тепло. Гдѣ ступить, тамъ снѣгъ таетъ, зеленѣетъ травка, появляются и цвѣты. Частицу подобнаго тепла носить, несомнѣнно, въ своей душѣ и нашъ авторъ. Воскрешаетъ онъ въ своей статьѣ нравственный обликъ великаго Иннокентія и др. миссіонеровъ и призываетъ къ подражанію имъ въ терпѣннн и трудахъ. Но, Боже мой! такъ далеки отъ насъ предшественники, какъ тѣ звѣзды, что сіяютъ на темно-синемъ небѣ, а не посылаютъ на полузамерзшихъ людей никакого тепла. Спросите издавшихъ на своемъ вѣку горе, и они вамъ скажутъ, что въ тяжелыя минуты не только съ человѣческихъ подвиговъ, но даже и о страданіяхъ Спасителя не будешь размышлять, хотя, по разуму свв. отцовъ, это самое надежное средство къ умягченію скорби душевной!

Утѣшительно было бы думать, что не одинъ А. Х., а и другіе миссіонеры наши хранятъ въ себѣ внутренній огонь. Но... пооткровенничайте, отцы и братіе, не бываетъ ли у васъ на душѣ такъ тоскливо, что хотъ помирай?! Вѣдь кругомъ насъ **с т р а ш н ѣ й ш а я з и м а**.

Возьмемъ обычное выраженіе русиновъ „якъ въ краю“. Кажется, въ немъ ничего страшнаго нѣтъ, а вѣдь это очки, чрезъ которыя смотрятъ они на православіе, при чемъ самая пустячная разница въ обрядѣ способна возбудить цѣлыя толки. Такъ напр., присутствовавшіе въ Катасаквинской церкви — при освященіи колокола — униаты очень смущались, что колокола не мурономазали, какъ это — по римскому обычаю — дѣ-

лаютъ униаты. Или вотъ еще: елеопомазываетъ священникъ „въ краю“ послѣ литургіи, при чемъ не начертываетъ креста на челѣ, а лишь прикасается кисточкой, напоенной елеемъ, съ произнесеніемъ словъ „Христосъ посреде насъ“. Не сдѣлайте такъ и вы, — уже не угодите народу: „не такъ, якъ въ краю“. Есть у униатовъ обычай — послѣ погребенія всѣмъ стать на колѣни у раскрытой могилы. И если наши православные іереи пренебрегаютъ имъ, прихожане недовольны: „что это за священникъ, который не хочетъ почитать умершаго. Вотъ у насъ въ краю“... И много еще есть пустыхъ мелочей, исполненіемъ которыхъ — въ большей или меньшей степени — гарантируется численное увеличеніе прихода.

Скажите: развѣ не больно приспособляться, къ разумѣнію (неразумію) какогонибудь Ивана, Петра, Степана? А поступайте вы иначе, и побѣгутъ овцы ваши къ старокраевымъ пастырямъ, которые такъ хитро умѣютъ ласкать, что овцы — повидному — и не чувствуютъ, какъ отъ нихъ не только млеко и волну берутъ, но и шкуру снимаютъ. Зная это, нѣкоторые наши іереи всѣми силами готовы ратовать за приспособленіе. Заговариваютъ они о словесномъ млекѣ для несовершенныхъ, о широтѣ христіанской свободы и пр., подкрѣпляя свои мысли церковно-историческими примѣрами. Но мнѣ кажется, что это очень опасный путь. — Доведенное до совершенства приспособленіе — очень легко и незамѣтно для насъ — можетъ превратиться въ лакейство. Правда, народъ пойдетъ за такимъ пастыремъ, если не словомъ, то на дѣлѣ проповѣдующимъ, что „православіе и унія — вшитко едно“. И какъ тяжело слышать про какуюнибудь — очень успѣшно дѣйствующаго — пастыря такіе отзывы крайнѣ: „крутить крѣпко умѣетъ, такъ съ нашимъ народомъ и нужно“. Иш: „съ

народомъ, если кто цыганить умѣетъ, то всѣ на православіе пойдутъ“. По крайнему понятію, они большое одолженіе для Россіи дѣлаютъ, если православіе принимаютъ. А произвольно расширяя рамки христіанской свободы, не подтверждаемъ ли мы это ихъ ложное убѣжденіе?! Православный миссіонеръ какъ бы съ поклонами подходитъ къ униатамъ. „Идите къ намъ. Все будетъ по вашему желанію!“

И что за необходимость гнаться намъ за численностью. какими бы средствами она не покупалась? — Нѣкогда Христосъ говорилъ Своимъ ученикамъ: „если городъ какойнибудь не приметъ васъ, отрясите прахъ отъ ногъ вашихъ.“ Этимъ непринятіемъ сразу Христова ученія городъ какъ бы подпишетъ себѣ гибель, ибо Благой Учитель совѣтуетъ не настаивать, а уходить къ болѣе достойнымъ. И если Христосъ такъ выразился объ іудейскомъ или языческомъ городѣ, то развѣ вопреки Его волѣ мы пойдёмъ, если не будемъ слишкомъ усердствовать въ обращеніи униатовъ?! Вѣдь они — христіане и — по убѣжденію своему — православные, такъ какъ многіе изъ нихъ и не слышали на родинѣ ни о какой уніи.

Какъ бы тамъ ни было, а обращенія увеличиваются. — Слышалъ я отъ китайскихъ и японскихъ миссіонеровъ, что обращенные ими отличаются такимъ религиознымъ энтузіазмомъ, какъ и христіане первыхъ вѣковъ. И думалось мнѣ: Боже мой! сколько счастья видѣть хотя бы одного такого человѣка, къ обращенію котораго ты послужилъ орудіемъ благодати Божіей. Но никакого почти духовнаго утѣшенія не доставляютъ обращенные униаты, ибо нельзя быть увѣреннымъ, что чрезъ нѣсколько дней они не уйдутъ опять въ унію. Приведите ихъ къ присягѣ... и этимъ не удержите. Униатскіе священники, слишкомъ часто злоупотребляя этимъ съ. средствомъ, такъ обезцѣнили

его, что крайне мало боятся нарушить присягу, — тѣмъ болѣе, что ихъ душпастиры очень охотно при возвратѣ разрѣшаютъ отъ присяги принявшихъ „московскую вѣру“.

Нѣтъ нужды распространяться о тѣхъ опасеніяхъ и скорбяхъ, какія приходится переживать пастырямъ по случаю отпаденія его духовныхъ чадъ. Немного радости ему доставляютъ и вѣрные сыны православной церкви, — и не тѣмъ, что приходы еще не вполне сформировались. (Я лично даже радъ, что попалъ въ неблагоустроенные приходы, иначе пришлось бы скучать). Вполнѣ естественно и то, что на священникѣ лежитъ обязанность какимъ бы то ни было способомъ церковные долги выплачивать. Но за то крайне обидно, что въ глазахъ прихожанъ послѣдняя обязанность заслоняетъ всѣ остальные. Часто приходится слышать: „еслибы въ каждое воскресенье служба была, церковь сама бы вылатила себя“. И пойдутъ безконечныя — въ разныхъ варіаціяхъ — рѣчи о д л у ж е с т в ѣ, для погашенія котораго ты будто бы только и пріѣхалъ.

Сердце невольно сжимается и на губахъ появляется горькая усмѣшка, при видѣ того, какъ послѣ Литургіи прихожане бѣгутъ къ свѣчному ящику — узнать отъ церк. старосты, сколько выручки было.

А сколько крови перепортитъ хожденіе по коллектѣ! Вѣдь іерей, какъ нищій, протягиваетъ руку за милостыней, а прихожанинъ, давая 25-50 центовъ, не преминетъ замѣтить: „Глядите добре за расходомъ, бо тяжело запрацеваны гроши даю“. Нѣкіе еще разведутъ словеса о томъ, что они-де жертвуютъ, а чести имъ никакой нѣтъ, да и въ церкви, за литургіей, ихъ имена можно бы помянуть. И не скупимся же мы на похвалы при чтеніи коллекторской книжки въ церкви. „Вотъ справедливые русины“, „это истинные хри-

стіане“, „послѣднее жертвуютъ“ и прочими красными словами засыпаемъ мы прихожанъ. Не отказываемся помянуть имена жертвователей за Литургіей. Подали мнѣ однажды списокъ благотворителей, съ обозначеніемъ суммы, каждымъ пожертвованной. По 10 и даже 5 центовъ нѣкоторые давали. И хватило же у нихъ совѣсти притти послушать, всѣхъ ли я помянуть буду!

Что дѣлать съ народомъ симъ? Конечно, работать и работать! А развѣ мы спимъ? Работаемъ, часто до изнеможенія — и не по воскресеньямъ только, а результатъ получаютъ микроскопическіе.

Спросите послѣдняго чернорабочаго: гдѣ твоя работа? — онъ укажетъ. А какъ больно, что мы не можемъ сами найти слѣдовъ своей работы... Напрашивается на перо такое сравненіе. Бросилъ человекъ камень въ рѣку. Разошлись отъ него круги по водѣ, а слѣдовъ не осталось никакихъ. И сколько то камней нужно бросать, чтобы запрудить рѣку. Правда, и каждый брошенный камень что нибудь да значить. И одна капля краски измѣняетъ цвѣтъ воды въ стаканѣ. Но вѣдь все это непримѣтно для нашего глаза, а развѣ можно упрекнуть человека, всю душу вложившаго въ дѣло, въ желаніи видѣть плоды своихъ трудовъ?! Холодно на душѣ! Этотъ то холодъ и выгоняетъ ежегодно по нѣскольку нашихъ сослуживцевъ въ Россію. Всѣ почти миссіонеры ѣдутъ въ Америку, окрыленные желаніемъ потрудиться для православія, — вывести блуждающихъ во тьмѣ и сѣни смертнсіи къ свѣту и жизни вѣчной. На дѣлѣ же оказывается, что эти новые моисеи разбиваютъ скрижали завѣта и, оставляя невѣжественныхъ пасомыхъ плясать вокругъ золотого тельца, уѣзжаютъ во свояси. Другіе же, не имѣя возможности — подобно древнему Моисею — уничтожить золотого тельца, бодро держатъ скрижали въ своихъ

рукахъ: авось какъ нибудь случайно взоръ его поклонниковъ упадетъ на нихъ. И не ошибаются: огромному большинству мы нужны, но... лишь какъ дешевые требоисправители.

Очень холодно намъ. И вся бѣда въ томъ, что какихъ либо специальныхъ средствъ къ разогнанію этого холода не предвидится.

И зачѣмъ же тогда было писать все это?! скажетъ кто. И онъ будетъ правъ. Мнѣ кажется, что всё „кровью и желчью пишущіе“ прямо туманятъ почтенную публику. Горячатся они, волнуются читатели, а событія идутъ своимъ чередомъ. И чего ради кипятиться какъ тѣмъ, такъ и другимъ? Не лучше-ль быть „постыдно равнодушнымъ“ ко всему окружающему?! Это будетъ тѣлу во здравіе, да и славу можно стяжать. „Какъ много въ немъ духа(?!), что онъ такъ мужественно все переноситъ“, скажутъ про такого человѣка. Но можно ли позавидовать этому счастливцу?!

Нем-скій.

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ по Алеутской и Сѣверо-Американской Епархіи.

Епархію управляетъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій **Тихонъ**, Епископъ Алеутскій и Сѣверо-Американскій.

Родился 19 Января 1865 г., постриженъ въ монашество 14 Дек. 1891 г., хиротонисанъ во Епископа 19 Окт. 1897 г., назначенъ въ Америку 14 Сент. 1898 г.

Каѳедра въ San Francisco, Cal. 1715 Powell st.

Въ составъ *Духовнаго Правленія* при Епископѣ входятъ слѣд. члены: Иеромонахъ *Севастьянъ* (Дабовичъ), Секретарь Правленія священникъ *Теодоръ Пашковскій*, Казначей Правленія священникъ *Петръ Поповъ*, Завѣдующій Епархіальнымъ Складомъ *Никаноръ Гривскій*.

Благочинными состоятъ: для церквей въ Западныхъ Штатахъ: Протоіерей *Іоаннъ Недзельницкій*, 59 Sterling st. Allegheny, Pa. и его помощ. Свящ. *Александръ Немоловскій*, 753 3-d Ave. Catawauqua, Pa; для Аляски: для Ситхинскаго округа Іером. *Севастьянъ*

Дабовичъ (Sitka, Alaska) и для Уналашкинскаго свящ. *Александръ Кедровскій* (Unalaska, Alaska),

Сиро-Арабская миссія находится въ завѣдываніи Архимандрита *Рафаила* Авваини, 120 Pacific str. Brooklyn, N. Y.

Въ составъ Епархіи входятъ слѣдующія церкви и часовни:

I. Въ Штатахъ.

1. Санъ-Франциско, Кал. Св.-Троицкій кафедральный Соборъ. При немъ состоятъ: Ключарь Иеромонахъ *Севастьянъ*, священники: *Ф. Пашковскій* и *П. Поповъ*, заштатный священникъ *Николай Митропольскій*, Іеродіаконъ *Ілія*, Регентъ *Н. Гривскій*, Псаломщикъ *Н. Степановъ*.

2. Джаксонъ, Кал. Св. Саввы Сербскаго. Приписана къ Собору въ С. Франциско.

3. Сеаттле, Ваш. Св. Спиридона Тримифундекаго. Свящ. *Владиміръ Александровъ* и Псаломщикъ *Павель Александровъ*. При ней часовня въ Портландъ, Орег.

4. Вилкесонъ, Ваш. Св. Троицы. Приписана къ Сеаттле.

5. Галвестонъ, Тексасъ. Свв. Константина и Елены. Архимандритъ *Теоклитъ* и Псаломщикъ *Михаилъ Курдиновскій*.

6. Гартсгорнъ, Инд. Терр. Свв. Кирилла и Меодіа. Іером. *Тихонъ Ростовскій*.

7. Миннеаполисъ, Минн. Покрова Пресв. Богородицы. Свящ. *Констант. Поповъ* онъ же Смотритель Миссіонерской школы и Псаломщикъ *Павель Зайченко*. Учитель *Александръ Кукулевскій*. При ней часовня въ Нордъ-Прери, Минн., (и д. Псаломщика *А. Тутмокъ*), и въ шт. Висконсинъ.

8. Чикаго, Илл. Св. Троицы. Свящ. *Іоаннъ Кочуровъ* и Псаломщикъ *Александръ Кальневъ*.

9. Стриторъ, Илл. Трехъ Святителей. Приписана къ Чикаго. Псаломщикъ *Михаилъ Поточный*.

10. Кливеландъ, О. Св. Теодосія Черниговскаго. Свящ. *Іакобъ Канадзэ* и Псаломц. *Гавріилъ Черепининъ*.

11. Марблегедеъ, О. Успенія Пресв. Богородицы. Іером. *Арсеній*.

12. Буффало, Н. І. Свв. Петра и Павла. Свящ. *Владиміръ Кальневъ*.

13. Аллегени, Па. Св. Александра Невскаго. Псаломщикъ *Іоаннъ Кедровскій*.

14. Питтсбургъ, Па. Архистр. *Михаила Благочинный*, Протоіерей *Іоаннъ Недзельницкій*.

15. Чарлерой, Па. Св. Іоанна Крестителя. Свящ. *Петръ Коханикъ*.

16. Мак-Клипортъ, Па. Св. Саввы Сербск. Свящ. *Ілія Комадинъ*.

17. Филиппсбургъ, Па. Св. Іоанна Крест. Іеромонахъ *Іоаннъ (Брасновъ)* и Псаломщикъ *Михаилъ Морозъ*.

18. Осцеола Миллсъ, Па. Рождества Пресв. Богородицы. Приписана къ Филиппсбургу.

19. Вилкесъ-Барре, Па. Воскресенія Христова. Протоіерей Алексѣй Товтъ и и. д. Псаломщика Михаилъ Пергачъ.

20. Ольдъ-Форджъ, Па. Архистр. Михаила. Свящ. Ілія Клопотовскій и и. д. Псаломщика Иванъ Грацонъ.

21. Скрантонъ, Па. Свв. Петра и Павла. Приписана къ Ольдъ-Форджской.

22. Шептонъ, Па. Св. Іоанна Крестителя. Свящ. Феоданъ Букетовъ. При ней часовни въ Мак-Аду, Па. и Ст.-Клеръ, Па.

23. Катасаква, Па. Св. Троицы. Помощникъ Благочиннаго, Свящ. Александръ Немоловскій и и. д. Псаломщика А. Тарасаръ.

24. Филадельфія, Па. Св. Андрея Первозв. Приписана къ Катасаквы.

25. Бруклинъ, Н. І. Свят. Николая. Сиро-Арабская. Архимандритъ Рабаилъ и свящ. Георгій Маалюфъ. При ней часовни въ Ворчестеръ, Масс. (свящ. Мих. Хусанъ) и въ Монреаль, Канада (Архим. Мелетій).

26. Нью-Йоркъ, Н. І. Св. Николая Русская. Протоіерей Александръ Хотовицкій (онъ же Редакторъ журнала «Американскій Православный Вѣстникъ»), свящ. Ілія Зотиковъ и псаломщ. Димитрій Поповъ.

27. Юнкерсъ, Н. І. Св. Троицы; приписана къ Нью-Йоркской.

28. В. Трой, Н. І. Св. Василия Вел. Свящ. Леонтій Владивескій.

29. Пассайкъ, Н. Дж. Трехъ Святителей. Іером. Антоній (Дорошукъ).

30. Бриджпортъ, Конн. Св. Духа. Свящ. Венедиктъ Туркевичъ (онъ же Редакторъ газеты «Свѣтъ») и и. д. псаломщ. Александръ Трофимовичъ.

31. Анзонія, Конн. Трехъ Святителей. Приписана къ Бриджпорту.

32. Майфильдъ, Па. Св. Іоанна Крестителя. Свящ. Іоаннъ Ольшевскій.

33. Нью-Британъ, Конн. Св. Кирилла и Меодія. Іером. Птоломей (Тимченко).

II. Въ Аляскѣ:

34. Соборъ Св. Архистратига Михаила въ Ситхъ. Іеромонахъ Антоній (Дашкевичъ). Онъ же Смотритель Иннокентіевской Миссіонерской школы. Учители: П. Чубаровъ и А. Кашеваровъ.

35. Крестовая церковь Благовѣщенія Пресв. Дѣвы въ Ситхъ; приписана къ Собору.

36. Св. Николая въ Джуно; свящ. Александръ Ярошевичъ; и. д. псаломщ. П. Катачукъ.

37. Св. Андрей въ Килисно; свящ. Іоаннъ Соболевъ и. д. псаломщ. В. Ларионовъ.

38. Преображенія Господня въ Нучекъ. Іеромонахъ Меодій; и. д. псаломщ. М. Степановъ. При ней часовни въ 4 селахъ.

39. Воскресенія Христова на о. Кадьякъ; свящ. Тихонъ Шаламовъ, псаломщ. А. Шадура. Часовни въ 7 селахъ. Учительница женской школы-пріюта М. Фонъ-деръ Фуръ.

40. Рождества Богородицы на о. Авогнакъ, свящ. Василий Мартышъ и и. д. псаломщ. Т. Широтинъ. Часовни въ 8 сел.

41. Успенія Пресв. Богородицы въ Кенаѣ; свящ. Іоаннъ Бортовскій и и. д. псаломщ. В. Дейкаръ. Часовни въ 7 сел.

42. Воскресенія Христова въ с. Бѣльковскѣ; свящ. Евфимій Алексинъ. Часовни въ 6 сел.

43. Вознесенія Господня на о. Уналашкѣ. Благочинный свящ. Александръ Кедровскій. Онъ же Смотритель Веніаминовской Миссіонерской школы. Свящ. Василий Кашеваровъ. Часовни въ 8 сел.

44. Владимірской Божіей Матери въ сел. Унга; свящ. Николай Рысевъ.

45. Великомуч. Георгія на о. св. Георгія; священ. Петръ Кашеваровъ.

46. Свв. Петра и Павла на о. св. Павла; свящ. Іоаннъ Орловъ.

47. Покрова Пресв. Богородицы въ Михайловскомъ Редутѣ; свящ. Петръ Орловъ. Часовни въ г. Котликъ.

48. Воздвиженія Креста Господня въ сел. Икогмютъ. Іеромон. Амфилохій; псаломщ. Н. Амканъ. Часовни въ 2 сел.

49. Прп. Сергія Радонежск. въ с. Павловска; свящ. Константинъ Павловъ, и. д. псаломщ. М. Кукичукъ. Часовни въ сел. Улагмютъ.

50. Свв. Петра и Павла въ г. Нушатакъ. Свящ. Николай Кашеваровъ. Часовни въ 15 сел.

III. Въ Канадѣ:

51. Св. Троицы въ колоніи Востокъ, Альберта; свящ. Мих. Скибинскій и псаломщ. Ив. Сорока. При ней часовни: въ кол. Биберъ-Крикъ, въ с. Рабитъ-Гилъ и въ г. Эдмонтонъ.

52. Св. Николая въ кол. Буковина, Альберта. Приписана къ церкви въ г. Востокъ.

Всего въ Епархіи 52 храма (въ томъ числѣ 10 приписныхъ) и 69 часовень. При нихъ 4 архимандрита, 3 протоіерея, 9 іеромонаховъ 34 священники, 1 іеродіаконъ и 24 псаломщика.

(См. Календаръ на 1903 г. изд. Свящ. В. Туркевича).

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Увольненіе:

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго, отъ 28 Декабря 1902 года за № 745, Смотритель и учитель Миннеаполисской миссіонерской школы *Архимандритъ Анатолий* увольняется, согласно прошенію, по болѣзни, отъ службы въ Алеутской епархіи съ 1-го Января 1903 года.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго, отъ 7 Января с. г. за № 12, Протоіерей *Іоаннъ Недзельницкій* увольняется, согласно прошенію, отъ должности Предсѣдателя Правленія Общества Взаимопомощи.

Учитель Миннеаполисской миссіонерской школы *А. Кукулевскій* увольняется отъ должности Секретаря Правленія Общества, за назначеніемъ его учителемъ.

Назначенія:

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 28 Дек. 1902 г. за №746, Священникъ Миннеаполисской Покровской церкви *Константинъ Поповъ* назначается Смотрителемъ Миннеаполисской миссіонерской школы съ оставленіемъ Настоятелемъ Покровской церкви.

Настоятель Чикагской церкви Священникъ *Іоаннъ Кочуровъ* назначается временно до Конвенціи Предсѣдателемъ Правленія Общества и Псаломщикъ Стриторской церкви *М. Поточный* Секретаремъ Правленія Общества.

Псаломщикъ Аллегенской церкви *Александръ Кукулевскій* назначается учителемъ воспитателемъ Миннеаполисской миссіонерской школы.

Временно и. д. псаломщика Аллегенской церкви *Іоаннъ Кедровскій* назначается псаломщикомъ означенной церкви. Всѣ трое съ 1 Января 1903 г.

Награжденія:

Совѣтомъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, согласно представленію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго, Благочинный Уналашкинскаго округа, Священникъ *Александръ Кедровскій*, за его старанія по сбору пожертвованій на нужды Общества, избранъ Дѣйствительнымъ пожизненнымъ членомъ Общества

Присоединенія:

Въ Каедральномъ Соборѣ присоединена изъ униі къ Православію *Екатерина Кича* 24 л. съ дѣтьми *Андреемъ* и *Θеодоромъ*.

Сѣверо-Американское Духовное Правленіе симъ честь имѣеть довести до свѣдѣнія духовенства Алеутской епархіи о томъ, что въ числѣ суммъ, хранящихся въ ономъ Правленіи, находятся между прочимъ слѣдующія:

1 Правосл. Обществ. Взаимопомощи	\$5000 —
2 Каедральнаго Собора	1055 —
3 Церкви на остр. Св. Павла	1051 50
4 На церковь въ Бехеровѣ	719 —
5 Прихожапъ Филипсбургской церкви	428 92
6 Уналашкинскихъ часовень	361 20
7 Ситхинскаго Братства	245 22
8 Ситхинскаго Собора	233 50

Въ эти суммы включены и проценты, поступившіе на нихъ къ 1-му Январю 1903-го года, кромѣ суммы Общества Взаимопомощи, проценты на кои въ количествѣ 3% засчитываются при размѣнѣ депозитныхъ билетовъ, на которыхъ хранится эта сумма.

Свящ. *Илія Зотиковъ* съ 15 Дек. 1902 г. состоитъ временно — завѣдующимъ правосл. приходомъ въ Charlevoix, Pa. Адресъ: 500 Lookout 10th St.

Печатать разрѣшается.

Цензоръ *Архимандритъ Рафаилъ*.

Редакторъ, Протоіерей *А. Хотовицкій*.